## **運搬** 学思录

# 荆轲"不可谓之义"

□喻清录

秦王政十九年(公元前228年),秦军 兵临燕境,燕国危在旦夕。燕太子丹为 挽救社稷危亡,豢养卫国人荆轲为刺 客,阴谋刺杀或劫持秦王嬴政,迫使秦 国归还侵占各诸侯国土地。为笼络荆 轲效死,太子丹赐予他最华丽的房舍, 投其所好,无所不至。荆轲感激涕零,欣 然允诺。

次年,荆轲携带两件礼物赴咸阳行刺,以便接近秦王嬴政:一是秦国降将樊於期的首级,嬴政对他恨之入骨;二是燕国督亢(战略要地,今属河北省)地图(图内暗藏匕首),秦王嬴政垂涎已久。

果然,秦王嬴政在咸阳宫隆重接见荆轲,亲自观瞻礼物,荆轲在展示督亢地图之机,"图穷匕首见"。荆轲抓起匕首追杀秦王嬴政,秦王嬴政惊恐中围绕殿柱躲闪,急中生智把身佩长剑绕到背上拔出来,砍死荆轲,这场闹剧以失败落幕。秦王嬴政大怒,督师急攻,太子丹率燕军精锐与秦军先锋李信决战于督亢,兵败,逃亡辽东。燕王喜无奈,杀太子丹向秦赎罪,但秦王嬴政不依不饶,迅即灭燕。

对"荆轲刺秦王"这件事情,因秦王嬴政残暴不仁,后世多对荆轲持赞美态度。这特别要归功于两首诗歌的渲染:其一,荆轲赴秦,太子丹知其有去无回,乃身穿孝服送别于易水之上。荆轲怒发冲冠,慷慨悲吟《易水歌》:"风萧萧兮易水寒,壮士一去兮不复还。探虎穴兮入蛟宫,仰天呼气兮成白虹。"这首诗因悲壮色彩浓烈,多为后世忧难国事者引用

以明志。其二,初唐诗人骆宾王感怀荆轲之事,写有咏史诗《于易水送人》:"此地别燕丹,壮士发冲冠。昔时人已没,今日水犹寒。"骆宾王因写《讨武曌檄》名扬天下,此诗也因骆宾王盛名而千古流传。

但《资治通鉴》在辑录"荆轲刺秦王"时,司马光持相反态度,对荆轲及太子丹进行了激烈批判:"夫为国家者,任官以才,立政以礼,怀民以仁,交邻以信;是以官得其人,政得其节,百姓怀其德,四邻亲其义。夫如是,则国家安如磐石,炽如焱火。触之者碎,犯之者焦,虽有强暴之国,尚何足畏哉! 丹释此不为,顾以万乘之国,决匹夫之怒,逞盗贼之谋,功隳身戮,社稷为墟,不亦悲哉! 荆轲怀其豢养之私,不顾七族,欲以尺八匕首强燕而弱秦,不亦愚乎!"并引用扬雄的话斥责荆轲,"荆轲不可谓之义,盗贼而已"。

这些评价反映了司马光所倡导的治 国理念:其一,要使国家强大必须施行仁 政,依靠人民的力量国家就坚如磐石,势 如烈火,足以抗御强暴,战胜外侮。其 二,在外交上必须光明磊落,坦坦荡荡, 使用阴谋刺杀这类手段,只能适得其反, 自取其辱。

司马光的这些认识,可以说是对"荆轲刺秦王"功过是非的最好诠释。退一步说,假如荆轲行刺成功会怎样?也许会延缓秦国的攻势,但不会改变燕国被灭亡的命运。因为自秦孝公支持"商鞅变法"至秦王嬴政,连续七代秦国君王都坚持统一天下的目标,因此即使没有了秦王嬴政,他的继任者也会坚持不懈来



达到这一目标。所以诸侯国包括燕国在 内,要改变被灭亡的命运,不能把希望寄 托于秦国内生变故,更不可像盗贼一样 使用阴谋刺杀手段;挽救自己的只能是 自己,这就是对人民施行仁政,依靠人民 的拥戴,形成坚不可摧的强大力量。

其实,这些思想认识并不是司马光 的首创。唐代诗人杜牧在《阿房宫赋》中 叹息:"呜呼!灭六国者六国也,非秦 也。族秦者秦也,非天下也。使六国各 爱其人,则足以拒秦;使秦复爱六国之 人,则递三世可至万世而为君,谁得而族 灭也?"这段高论可谓振聋发聩:赵、韩、魏、燕、楚、齐六国是自己灭亡了自己,而 不是秦国;秦国也是自己灭亡了自己,而 不是以陈胜为代表的天下人。如果六国 施行仁政,得到人民支持拥戴,秦国能奈 其何!如果秦国统一天下后施行仁政, 则万代传承而江山永固,谁又能灭亡它 呢!

由此看来,《资治通鉴》所倡导的治国理念,是与先贤一脉相承的。

#### 思路花语

幸福分成两种,一种是看得见的幸福,一种是看不见的幸福,前者是物质的感观,后者是精神的感受。你选择了何种幸福,就决定了哪一种人生。

----朱德庸

不管活到什么岁数,总有太多思索、

烦恼与迷惘。一个人如果失去这些,安于现状,才是真正意义上的青春的完结。 ——渡边淳—

其实每个人都很清楚自己想要什么, 但并不是谁都有勇气表达出来。渐渐才 知道,心口如一,是一种何等的强大!

——苏芩

比进入他人世界更重要的,是打开 你自己的世界。

---杨》

人生是个圆,有的人走了一辈子也没走出命运画出的圆圈,他就是不知道, 圆上的每一个点都有一条腾飞的切线!

<del>-----麦</del>家

骄傲的人看似自高自大、唯我独尊,似乎非常强势,其实,他们和自卑的人一样,昭示的都是他们心灵的软弱无力:骄傲者的软弱,在于他们不敢承认自己的短处和不足;自卑者的软弱,在于他们走不出自己的短处和不足的阴影。

----张峰 (晓雨 辑)

## 谚里谚外 悟人生

### 虎生犹可近 人熟不堪亲 一"亲密"亦当"有间"

□一池月光

在微信朋友圈里,再一次看到这首感人肺腑的 《世界上最远的距离》:世界上最远的距离/不是生与 死的距离/而是我站在你的面前/你却不知道我爱你

世界上最远的距离/不是我站在你的面前/你却不知道我爱你/而是爱到痴迷/却不能说我爱你······ 这首诗之所以感人至深,是因为其含意深邃,极

具轻灵之美,表达了诗人对无法跨越的距离的一种 无奈、一种忧伤、一种哀叹。 或许在受情里 野南县一种折麻 但县 更多时

或许在爱情里,距离是一种折磨,但是,更多时候,距离是一种必须。

中国有一句谚语"虎生犹可近,人熟不堪亲",意思是说,陌生的老虎之间或许还可以彼此接近,但是,人与人之间,即使再熟悉,也不该过分亲近,这句谚语告诉我们:人与人之间,留一点距离更美丽。

冥王星距离太阳太远,达59亿公里,温度低至-200℃,毫无生命可言;水星离太阳太近,约5000万公里,温度高达400℃,亦无生命可言。生命是脆弱的,只能生存在适合的温度中。地球离太阳约1.5亿公里,处在离太阳适当的位置上,不远也不近,有热量而不至于焦灼,有清凉而不至于极寒,温度宜人,于是,充满了生机。

其实,人际关系也一样,太远,易淡忘;太近,易 生矛盾;适中,才是美。

有一个大家熟悉的豪猪法则:一群豪猪在寒冷的冬天挤在一起取暖。但这时候,问题就来了——豪猪身上都有长长的刺,相互距离远了吧,它们感觉不到温暖;相互挨得太近了吧,它们身上的刺就会扎到对方。经过几番"聚散",最后它们把握好了相互之间的距离,既能够体验到群体的温暖,还不会伤害彼此。

人与人之间也应该保持一定的距离,亲人之间, 距离是尊重;爱人之间,距离是美丽;朋友之间,距离 是爱护……

距离之美,是一种意味深长的节制之美! 人与 人之间保持一定的距离,既保证了自己的心理安全, 又不至于侵犯他人。

敢于承认距离,善于把握距离,勇于协调距离, 敢于制造距离,人际关系才会更单纯和谐,生活自然 也会更快乐幸福。



